
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.1/2020 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 26. Mai 2020 im Feuerwehrhaus Markt Piesting 

 

Beginn: 19:00 Uhr        Ende: 20:11 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 19.05.2019 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Claudia Ruisz       GR Brigitte Ultz 

GGR Christiane Buchmayer     GR DI Elke Kreutz 

GGR Mario Blazevic      

GGR Lisa Böck      GR Alfred Schmoll 

GR Mag. Alexander Leeb      

        GR Constantin Gessner 

GR Lena Hauer      GR Mag. Angelika Gruber 

GR Bernhard Unterweger 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz     GR Renate Goldmann MAS 

GR Adam Bruckner 

GR Friederike Hornung 

 

Entschuldigt waren:  

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Sonja Schilhabl als Schriftführer und Kassenverwalter Jürgen 

Ecker 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 



 

 

Tagesordnung 
 

Punkt 1:    Protokoll 

Punkt 2:    Berichte a) Prüfungsausschuss und b) Ausschüsse 

Punkt 3:   Rechnungsabschluss 2019 

Punkt 4:   Bericht Gebarungseinschau 

Punkt 5:   Freigabe der Aufschließungszone In den Wohlwegen/Brauhaussteig 

Punkt 6:   Darlehen 

Punkt 7:   Richtlinien Ehrungen 

Nicht öffentlicher Teil 

Punkt 8:   Personelles 

Punkt 9:   Beschluss Sonderurlaub 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet GR Ohorn und GR Goldmann ihre Dringlichkeitsanträge 

vorzubringen. GR Ohorn berichtet, dass „Die Bekanntgabe der weiteren Vorgehensweise zum 

Thema Neubau/Sanierung der Volksschule und der Musikschule“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen zur langfristigen Versorgung der stark wachsenden Bevölkerung mit 

Trinkwasser. Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe eines Notfallplans im Falle eines 

erneuten Wasserengpasses“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen zur bezüglich verkehrsberuhigter Zone innerhalb des Ortskerns von Piesting in 

Vereinbarkeit mit dem vermehrten Aufkommen von Linienbussen“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 



Der Bürgermeister bittet GR Gessner und GR Gruber ihre Dringlichkeitsanträge 

vorzubringen. GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting erstellt einen 

Sitzungsplan in dem zumindest die Gemeinderatssitzungen der nächsten 6 Monate fixiert 

werden oder gibt die Termine mindestens 4 Wochen vorher bekannt“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die Protokollführerin der Gemeinde Markt Piesting erstellt ein 

detailliertes Wort/Audioprotokoll der Gemeinderatssitzung“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Der Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting möge 

beschließen: Eine sichere Radverbindung zwischen den Ortsteilen Markt Piesting und 

Dreistetten entlang der Landesstraße L87 wird geplant und errichtet“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting stellt für Familien eine lückenlose 

Kinderbetreuung für Kinder von 2 bis 10 Jahren, von Mo. Bis Fr., von 8:00 bis 17:00 zur 

Verfügung. Diese Betreuung wird ohne Unterbrechung von Schulschluss bis Schulanfang 

angeboten. Die Kosten übernimmt die Gemeinde“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann und Schmoll 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz und Kreutz 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting übernimmt rückwirkend ab 

01.04.2020 alle Kindergartengebühren bis 31.12.2020 um hier Familien finanziell zu entlasten 

und den Kindern eine professionelle Betreuung zu sichern“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann und Schmoll 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz und Kreutz 

 



 

GR Gruber, GR Gessner, GR Ohorn und GR Goldmann berichten, dass „Die Gemeinde Markt 

Piesting eröffnet unter Einhaltung aller notwendigen Sicherheitsmaßnahmen das Waldbad so 

schnell wie möglich (bis spätestens Ende Juni). Mehraufwände sollen vorrangig durch 

freiwillige Helfer kompensiert werden, ein Sponsorenkonzept soll erarbeitet und umgesetzt 

werden“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

 

Punkt 1. Protokoll: Das vorliegende Protokoll wird einstimmig beschlossen.  

 

Punkt 2. Berichte a) Prüfungsausschuss und b) Ausschüsse: a) Prüfungsausschuss: Die 

Vorsitzende GR Ultz berichtet, dass der Prüfungsausschuss sich in seiner Sitzung mit dem 

Rechnungsabschluss 2019 den Buchungsbelegen und der Pachtvertragssituation im Gasthaus 

Schmankerl befasst hat.  

b) Der Bürgermeister berichtet, dass vor der Gemeinderatssitzung sich die Ausschüsse 

konstituiert haben und ab sofort ihre Arbeit aufnehmen können.  

Weiters berichtet er über die Sitzung des Gemeindevorstandes, in welcher es im Wesentlichen 

um die Vorbereitung der heutigen Tagesordnung ging. 

 

Punkt 3. Rechnungsabschluss 2019: Der Bürgermeister stellt fest, dass allen Parteien der 

Rechnungsabschluss 2019 fristgerecht übergeben wurde, er erläutert in wesentlichen Zügen 

den Rechnungsabschluss, beantwortet die Fragen und teilt mit, dass ein Überschuss in der 

Höhe von 109.418,16 € im ordentlichen Haushalt erwirtschaftet wurde. Diesem steht ein 

Abgang im außerordentlichen Haushalt von 350.318,74€ gegenüber. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Rechnungsabschluss 2019 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

Stimmen NEIN: Gessner, Gruber, Ohorn Goldmann 

 

Punkt 4. Bericht Gebarungseinschau: Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat den 

Bericht der Gebarungseinschau des Landes Niederösterreich vollinhaltlich zur Kenntnis.  

 

Punkt 5. Freigabe der Aufschließungszone In den Wohlwegen/Brauhaussteig: Der 

Bürgermeister teilt mit, dass nach der Prüfung eines Raumplaners (Büro Dr. Paula) ein Antrag 

zur Freigabe der Aufschließungszone In den Wohlwegen/Brauhaussteig zur Beschlussfassung 

vorliegt. Die Freigabebedingungen werden erfüllt. GR Gessner erkundigt sich, warum die 

Aufschließungskosten nicht im Voranschlag 2020 ersichtlich sind. Bürgermeister Braimeier 

erklärt, dass zum Zeitpunkt der Erstellung des Voranschlages dieser Antrag noch nicht bei der 

Gemeinde eingebracht wurde, dass es sich hier aber um Einnahmen der Gemeinde handelt 

und nicht um Ausgaben. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Buchmayer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, 

Unterweger, Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Ultz, Kreutz und Schmoll 

Stimmen NEIN: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

 



 

Punkt 6. Darlehen: Der Bürgermeister teilt mit, dass für die Wasserversorgung ein Darlehen 

in der Höhe von 250.000,00€ aufgenommen werden muss. Hierfür wurden 4 Angebote 

eingeholt. 6-Monats-Euribor, Tilgung Halbjährlich, dekursiv, kal/360, Laufzeit 15 Jahre, 

HYPO NOE Aufschlag 0,53%, Wiener Neustädter Sparkasse Aufschlag, 0,48%, BAWAG 

PSK Aufschlag 0,54% und Raiffeisenbank Schneebergland Aufschlag 0,59%. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Bestbieter Wiener Neustädter Sparkasse seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. Im Zusammenhang mit der für das 

Vorhaben Wasserversorgung notwendigen Darlehensaufnahme in der Höhe von 250.000,00 € 

beschließt der Gemeinderat die Bedeckung des dadurch anfallenden Schuldendienstes unter 

Berücksichtigung kostendeckender Gebühren. 

 

Punkt 7. Richtlinien Ehrungen: Der Bürgermeister teilt mit, dass für ausgeschiedenen 

Gemeindemandatare eine einheitliche Richtlinie für Ehrungen ausgearbeitet wurde und bringt 

diese vollinhaltlich zur Kenntnis.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

vorliegenden Richtlinien seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 8: Personelles: nicht öffentlicher Teil 

 

Punkt 9: Beschluss Sonderurlaub: nicht öffentlicher Teil. 

 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 28.05.2020 
 
 

 

 
 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 

 

 

 
 


